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Assunto: Regularizacio de Vazoes/Operaciao de Reservatorios

1- Dado o diagrama de massas de um periodo critico de vazdes da ultima folha desta lista,
determinar:

a- O volume util do reservatorio para regularizar uma vazdo de 5 m%/s

b- Para a vazdo de 5 m’/s, determinar o volume disponivel no reservatdrio nos pontos 1, 2
e 3.

c- Qual deveria ser a vazao regularizada para que no ponto 1 o reservatorio estivesse cheio
e imediatamente apos este ponto o reservatorio estivesse extravasando?

2- Calcular o volume do reservatorio necessario para fornecer uma vazio regularizada de 2,5
m’/s, supondo que o rio que aflui ao reservatorio tenha as vazdes médias mensais (m3/s) abaixo
indicadas (reg5.xls), para o periodo mais critico de estiagem, ja descontadas as perdas por
evaporacdo e infiltragdo. Deterninar também o volume disponivel no reservatério no més de
setembro de 1993 e os vertimentos ao longo dos meses, supondo que no inicio do ciclo o
reservatorio esteja cheio.

ano més
jan fev mar abr mai jun jul ago set out nov dez
1993 10 5,5 6,5 4 1,5 1,5 1 1 1 1,5 2 1,5
1994 1 3 3 4 5,5 6 5 3 3,5 3 2,5 10

3-Observando as vazodes naturais do Rio Pardo (m3/s) no posto Clube de Regatas de Ribeirdo
Preto, prefixo 4C-01, no periodo de 1941 a 1970, verifica-se um periodo de vazdes médias
mensais mais baixas entre 1952 e 1956 (reg6.xls). Considerando este periodo como critico,
determine o volume de um reservatorio necessario para regularizar uma vazdo de 80 m3/s, pelo
método das diferengas acumuladas, utilizando a planilha eletronica, com grafico na opgdo
dispersdo com pontos conectados por linhas. As vazdes médias mensais sdo:

ano jan fev mar abr mai jun jul ago set out nov dez

1952 148 223 324 183 105 106 81,4| 643| 56,2| 66,9 91| 69,2

1953| 71,9 826| 873 119| 61,5| 59,5| 51,7| 418| 455| 513| 682| 981

1954 108 229 109 91,7 118 86,5| 60,2| 44,2 34| 41,6| 418 109

1955 170 95,8 142 125 72| 674| 46,1| 404| 433| 40,7| 61,2 182

1956 167 115 137 851| 92,4| 9,4 684| 84,1| 616| 598 66 148

1957 217 256 290 213 151

4- Determinar a capacidade de um reservatdrio para regularizar uma vazido constante de 3,8
m3/s, em uma secao do rio Jaguari em Atibaia, a partir das vazoes médias mensais mostradas na
Tabela ( reg7.xls ). Utilize o diagrama de Rippl e depois a fungdo Méaximo da planilha
eletronica. Analise ao longo dos 24 meses, a situacao do reservatorio, partindo da hipotese de
que em janeiro do primeiro ano o reservatorio esteja cheio. Determine o volume no
reservatorio, més a més.

Més

Ano 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1963 | 9,13| 5,76| 543| 3,74 3,45| 294| 261| 365| 221| 2,79| 4,45| 596

1964| 5,12| 797| 842 525| 7,12 883| 455| 568| 4,16] 502| 4,23| 5,41




5 - A figura abaixo (reproduzida na tultima folha desta lista) mostra o volume acumulado das
vazdes naturais na se¢do de um rio. Se a um reservatorio for projetado com capacidade para
uma lei de regularizagdo de 60%, pergunta-se o que acontecera se a vazao de utilizagdo for de
80% da média. Explique analisando os diversos meses. Admitir que em janeiro o reservatorio
esteja cheio.
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6. Calcular a capacidade dos reservatorios R1 e R2, sabendo-se que a vazio de utilizacdo de R1
¢ igual a 80% da média das vazdes mensais fornecidas na Tabela 1 (reg2.xls). A vazdo de
utilizacdo de R2 devera ser a maxima possivel. Analise o volume operacional dos reservatorios

més a més.

Tabela 1- vazdes médias mensais Kl
Meses Q1 (m3/s) Q2(m3/s)
J 9.6 13,2
F 9 12
M 8 10,1
A 8 10
M 7 9
J 4 6
J 2 3
A 2 2
S 5 5
O 8 9
N 9 12,2
D 10 14,1

7.Dados os valores das vazdes médias mensais da Tabela 2 (reg3.xls), determinar a capacidade

do reservatorio para uma vazdo de demanda igual a 15 m’/s.

Tabela 2- vazdes médias mensais (m3/s)

Mes | ano de 1939 |ano de 1940 |ano de 1941
jan 28.4 37.8 21,2
fev 23,8 37 29.9
mar 33,1 29,3 36,6
abr 38,5 19,1 20,3
mai 19,9 16,5 14,8
jun 15,4 11,4 11,5
jul 13,9 8,9 12
ag 9,7 7.3 7,7
set 11,2 8,6 14,7
out 12,8 18,2 15,4
nov 14 17,4 19,2
dez 19,6 18 29.7




8. Pretende-se utilizar as aguas do Rio Doce para abastecer a cidade e as aguas do Rio Azedo
para abastecer uma fabrica de bebidas. A lei de regularizag@o para os abastecimentos sdo de 0,8
e 0,7, respectivamente. As aguas servidas pela cidade sdo langadas no Rio Sujo e pela fabrica
no Rio Negro, afluentes do Rio Claro a jusante do trecho em que se pretende construir um
reservatorio para manter a navegagdo. Na figura sdo mostrados os pontos de medida de vazdes
naturais que servirdo também como local de construgdo de cada uma das obras, constantes da
Tabela 3 ( reg4.xls), medidas relativas ao ano critico antes da construgao e captagao.

No ponto A, base para a navegacdo, a curva chave é Q=1,96h ®% e a profundidade necessaria é
de 6 m.

Determine a capacidade dos reservatorios para abastecimento da cidade, da fabrica e para
garantir a navegagdo. Supor os reservatorios cheios no inicio do ano.

Fio Doce Rio Azedo -

-

Cidade

Fabrica
R3

Rio Claro

Tabela 3- vazdes médias mensais (m3/s)

més vazao natural em R1| vazao natural em R2 | vazao natural em R3
1 13,6 16 36,4
2 13 15 34,5
3 12 13 31
4 12 13 30,7
5 11 12 28,5
6 8 9 21
7 6 6 15
8 6 5 12
9 9 8 21,5
10 12 12 30,1
11 13 15 34,7
12 14 17,6 39

9. Um pogo bombeia agua diretamente para um reservatdrio para atender a demanda
diaria da tabela abaixo. Que capacidade o reservatorio deve ter para:

a-o bombeamento de 3750 m3/h e

b-o bombeamento de 2300 m3/h nas primeiras 8 horas do dia e 4475 m3/h nos demais
periodos horarios



hora | Demanda (m3/h) | hora | Demanda (m3/h)
1 1960 | 13 4650
2 1720 14 4570
3 1610 | 15 4570
4 1540 | 16 4540
5 1610 | 17 4610
6 1910 18 4810
7 2290 | 19 5070
8 3410| 20 5260
9 4420 21 5210
10 4720 22 4990
11 4800 | 23 4390
12 4720 24 2620
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